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컴퓨터 상에서 여러가지 물리현상을 검증하는 

CAE(수치 시뮬레이션)는 개발프로세스의 효율화를 지 

원하는 수단으로 폭넓게 활용되고 있다 그 개념과S/W 
의 등장이 결코 새로운 것은 아니지만 실제 설계 및 

생산현장에서 활용하는데 있어서는 아직도 확대할 여 

지가 많다 “업무 중에 CAE를 활용할 기회가 증가하 

고 있다고 생각하는가' 란 질문에 대하여 "대폭적으로 

증가하고 있다'가 522%, "다소 증가하고 있다'가29.7% 

로 80%를 넘는 회신자가 CAE의 활용기회가 증가하 

고 있다고 생각하고 있다(Q1). 감소경향이라고 보는 

엔지니어가 궁극적으로 적은 사실을 고려하면 CAE를 

활용할 여지는 대단히 많다. 그러면 CAE활용은 향후 

어떤 방향과 분야로 확대될 것인가? 다음은 CAE활용 

의 상황과 CAE에 대한 엔지니어의 의식 등으로부터 

그 경향을 살펴본다.

우선 CAE를 어떻게 활용하고 있는가에 관하여 물 

어보았다(Q2). “주로 본인이 CAE S/W를 실행하고 있 

다”가 44.3%로 "주로 해석전문가 등에 의뢰하여 결 

과를 받아본다”(21%)의 2배 이상이다. 그 결과를 종 

업원수(회사규모)와 회신자의 연령대별로 분석하였다. 

종업원수가 적은 기업에서 “본인이 수행'의 비율이 높 

았고 반대로 종업원수가 많을수록 “해석전문가 등에 

의로］”라는 회신이 증가하여 분업화가 진행되고 있음 

을 알 수 있다. 연령대별로는 20대가 "본인이 수행' 

의 비율이 60%를 넘은 반면 50대 이상에서는 30%이 

하로 “해석전문가 등에 의뢰'의 비율이 연령이 높아 

짐에 따라 높아지고 50세 이상에서는 "본인이 수행” 

의 비율과 거의 같게 된다. 역할의 변화에 따라 본인 

이 수행하는 경우가 적게 되는 것은 충분히 생각할 수 

있다. 그러나 "본인이 수행'과 "해석전문가 등에 의 

뢰'의 비율을 보면 역시 젊은 엔지니어의 경우가 본 

인이 수행하는 경향이 강하다. CAE활용을 본격적으 

로 시작한 20~30년 전에는 고가의 컴퓨터와 전문지식 

이 필요하였으므로 CAE를 도입한 것은 거의 대기업 

으로 CAE전문가가 담당하였으나, 현재는 CAE활용이 

중소기업까지 확대되어 본인이 수행하는 비율도 높아 

지게 되었다. 본인이 수행하는 비율이 젊은 엔지니어 

에서 높은 사실로부터 향후 전체에서의 비율도 높아 

질 것으로 예상된다.

CAE는 시간과 비용이 드는 시작품제작과 실험을 
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대체할 수 있기 때문에 활용하는 기업이 많다. 이번 

조사에서도 “CAE활용에 따른 장점은 무엇 인가” 란 질 

문에 대하여 “시작품제작이나 실험 회수를 줄인다' 

(66.0%), "보다 많은 설계를 검토할 수 있4"(57.2%) 

란 회신이 많았다(Q3). 그러나 CAE활용에 따른 효과 

를 보다 높이기 위해서는 시작품제작과 실험의 대체 

로부터 진일보한 사용방법이 필요하다. 예를 들어 종 

래는 시작품제작과 실험을 수행하지 않았던 구상설계 

단계에 적용하여 초기설계의 완성도를 대폭 높일 수 

있다. CAE활용에 대해서는 많은 엔지니어가 “CAE를 

사용하는 점에 저항감이 있는가'를 질문한 경우, “이 

전에도 지금도 저항감이 없甲가 69.3%로 가장 많았 

다(Q4). "이전에는 있었으나 지금은 저항감이 없다' 

(10.3%)를 더하면 거의 80%에 이른다. "이전에도 지 

금도 저항감이 있다”(8.7%), “이전에는 없었으나 지금 

은 저항감이 있다"(2.8%)와 현재도 저항감을 느끼고 

있는 비율은 약 10%로 적으나 그 이유에 관해서도 물 

어보았다(Q5). 결과는 "적절한 경계조건 설정 등 해석 

모델 작성이 어렵다'와 “ 해석결과의 정확도 등에 신 

뢰가 없다'가 같은 54.8%로 주원인으로 나타났다. 어 

떤 CAE S/W를 사용하면 좋은지 모르겠다”(8.1%)나 

，，본인이 사용할 필요성을 느끼지 못한다•”(8.1%) 같은 

활용 전 단계의 고충보다는 사용하는 단계에서 발생 

하는 과제에 저항감을 느끼고 있는 것을 알 수 있다.

저항감을 느끼는 가장 큰 원인인 "해석모델 작성의 

어려움”을 해결하기 위해서는 CAE S/W의 개선도 진 

행되고 있다. 그 중 하나가 3차원 CAD와 결합시키거 

나 조건설정 등 조작을 쉽게 하는 등 이른바 "설계자 

용 CAE S/W”의 등장이다. 이러한 S/W를 "활용하고 

싶다고 강하게 생각하고 있다'(43.4%)와 "활용하고 싶 

다고 약간 생각하고 있다'(25.3%)를 합하면 70%에 육 

박한다(Q6). 그러나 해석모델 작성을 지나치게 쉽게 

하면 상세한 조건설정이 불가능해 표시된 정보로부터 

구체적인 조건을 가져올 수 없게 되는 제한이 발생하 

게 된다. 향후에는 향상된 사용자 기술에 대응할 필요 

도 있다. 마지막으로 현재 활용하고 있고 향후 활용하 

고 싶은 CAE S/W의 종류를 질문했다(Q7). 현재 활 

용하고 있는 CAE S/W는 구조해석(선형, 51.1%)이 주 

류이다. 부품의 강도가 충분한지 여부를 확인하고자 

하는 수요가 많고 조건설정이 비교적 간단하고 계산 

처리 부하도 그다지 크지 않다는 점이 배경이다. 향후 

활용하고 싶은 CAE S/W로는 비선형 구조해석이 

42.6%도 가장 많고 유체해석(38.4%)과 기구해석 

(31.0%) 등도 30%를 넘는다. 보다 많은 물리현상을 

보다 정확하게 계산하고자 하는 수요는 확실히 존재 

하고 있다.

조사방법: 2009년 10월 28일~11월4일 웹사이트상 

에서 실시. Nikkei Monozukuri News 독자를 대상으 

로 앙케이트용 URL 을 고지한 후 회신을 의뢰. 542 
개의 유효 회신을 얻음

회신자 프로파일:

업종 비율%)

자동차 등 수송용 기기 기업 24.9

기타 제조업 17.9

산업용 기계 기업 11.8

종합전기 가전 기업 9.4

기계부품 전자부품 기업 8.1

정밀 사무용기기 기업 5.5

일반기계 기업 6.3

기타 6.1

정보처리, 소프트웨어 3.1

교육, 컨설팅 2.4

금형관련 기업 1.8

컴퓨터관련 기업 1.3

무응답 1.3
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회신자 프로파일:

직무 비율%)

연구개발 36.5

설계 31.2

생산기술 생산관리 9.6

IT 시스템 기획 구축 3.0

제조 공장 2.6

경영 2.4

영업 2.4

품질보증 품질관리 1.8

시작 실험 1.3

상품기획 디자인 1.1

조달 구매 0.9

기타 5.5

무응답 1.7

종업원수 비율%)

10인 미만 3.0

10~99인 11.3

100~999인 29.0

1000~9999인 36.2

10000인 이상 19.7

무응답 0.8

본 기사는 한양대학교 기계공학부자동차공학과 민승재 편집위 

원이 NIKKEI MONOZUKURI 2009년 12월호에서 발췌하였 

으며, 출판사인 Nikkei Business Publications, Inc의 연락처는 

다음과 같다.

Fax: 81-3-5210-8122
URL: http://techon.nikkeibp.co.jp/Monozukuri
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Ql. 업무에서 CAE를 활용할 기회가 증가하고 있다고 생각하는가?

Q2. CAE를 어떤 업무에 활용하는가?

전 체 (542)

10인 미만(16)

10-99 £1(61) 

100-999^1(157) 

1000〜9999언 (196) 

10000인 OI4f(1O7)

2。파*4 쇠)

30 대 (173)

400)(206)

5。대 이상(115)

■자신0!GA氏구를 실행함 鶴茹석담당쟈어I 의뢰하a 결과를 받음

靈다른 기술자의 의뢰로 CAE를 수행함 ・CAE를 활용하지 않음 

霸刃하 □모름

30 I 저116권 1호



설문조사: CAE（수치 시뮬레이션） 활용 • 민승재 ,

Q3. CAE 활용에 따른 장점은 무엇인가?

시작품 제작이나 실험 횟수 감소 

보다 많은 켸이스를 검토 

실물에서는 평가할 수 없는 항목을 검토 가능 

洲말 刃간의 전처1적 단축 가능 

단시간에 검토결과를 얻을 수 있음 

제품 품질을 향상 가능 

并 말비용 정감 가능 

프로트로딩 실현 가능 

경험이 없는 엔지니어도 일정 례멜 이성이 품질 확보 가능 

적은 인원으루도 개말 가능 

기 텨 

모르겠음

Q4. CAE를 사용하는데 저항감은 있는가?
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Q5. 저항감이 있는 이유는?

Q6. 설계자용 CAE S/W를 활용하길 희망하는가?
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Q7. 현재 사용하고 있고 또한 향후 사용하길 희망하는 CAE S/W는 무엇인가?

구조해석 （선형）

구조해석 （비선형）

유체해석

기구해석

수지유동해석 

천자파해 석 

프러｝스갸공해석

주조해석

기타

CAESW는 사용 하為 않 음 

무응답

■현재 사용 

혀향후히망
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